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СОДЕРЖАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ 
КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ ФИЗИКИ

В статье определенно понятие «профессиональная ком-
петентность учителя», «профессиональная компетентность 

учителя физики», представлена классификация профес-
сиональных компетентностей учителя физики, в частности, 
рассмотрена методическая компетентность, определено 
содержание теоретической готовности к обучению уча-
щихся физике; выделены технологии, посредством которых 
формируются отдельные компоненты профессиональной 
компетентности учителя физики, сформулированы педаго-
гические условия формирования профессиональной компе-
тентности у будущего учителя физики.

Ключевые слова: профессиональная компетентность 
учителя, профессиональная компетентность учителя физи-
ки, формирование профессиональной компетентности.
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ТЕОРЕТИЧНІ І МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ ФІЗИКИ В КОНТЕКСТІ 
РЕАЛІЗАЦІЇ ІНТЕГРАТИВНОГО ОСВІТНЬО-ГАЛУЗЕВОГО ПІДХОДУ ДО ПІДГОТОВКИ 

ВЧИТЕЛІВ ПРИРОДНИЧО-НАУКОВИХ ДИСЦИПЛІН
У статті дано теоретичне обґрунтування підготовки вчителя фізики в контексті уявлень про базовий рівень природ-

ничої педагогічної освіти. Запропоновано дидактичну систему фахової підготовки вчителя фізики та інших предметів 
природничо-наукового спрямування на основі єдиного інтегративного підходу. 

Ключові слова. інтегративний галузево-функціональний підхід, бакалавр природознавство, вчитель природничо-
наукових дисциплін у загальноосвітніх навчальних закладах.

сприяє розв’язанню ряду інших соціальних завдань, які є 
актуальними для сучасного стану освіти в країні. 

Різноманітні аспекти проблеми підвищення якості педа-
гогічної освіти через розвиток педагогічних систем як голо-
вних функціональних компонентів будь-якої освітньої систе-
ми, обґрунтовуються в працях П. Атаманчука, Л. Березівської, 
В. Бикова, Вол. Бондара, С.Величко, А. Гуржія, М. Євтуха, 
І. Жорносека, І. Зязюна, В. Ільченко, В. Кременя, В. Лугового 
О. Ляшенка, О. Мороза, Н. Ничкало, М. Степка, В. Шарко, 
М. Шута та інших українських вчених-педагогів. Цікавим в 
аспекті нормативно-правового та змістово-процесуального 
забезпечення є і зарубіжний (Ізраїль, Канада, ФРН та ін.) до-
свід підготовки вчителів на основі освітньо-галузевих підходів. 
Проте системного підходу до проектування змісту фундамен-
тальної і методичної підготовки вчителів природничо-наукових 
дисциплін та, відповідно, організації навчального процесу, – в 
основі яких є функціонально-галузевий підхід, як визначаль-
ний чинник підготовки майбутніх учителів освітньої галузі 
«Природознавство», – з врахуванням вітчизняного і зарубіжно-
го досвіду теорії і практики реалізації ідей професійної компе-
тенції, ще не розроблено.

Виходячи із концепції неперервної педагогічної осві-
ти, нами у результаті виконання фундаментальної держ-
бюджетної теми держ № 0110U007912 «Функціонально-
галузевий підхід до підготовки майбутніх учителів освітньої 
галузі «Природознавство» для загальноосвітніх навчально-
виховних закладів», запропоновано нову систему підготов-
ки вчителів природничо-наукового спрямування на основі 
поєднання моно- і поліпредметних концепцій [1]. 

В основу пропонованого нами інтегративного функціо-
нально-галузевого підходу покладено дворівневу систему під-

Підготовка вчителів до роботи в сучасній загально-
освітній школі, зважаючи на перетворення які нині трива-
ють в соціальній і, зокрема освітній сферах країни, ставить 
перед навчальним процесом нові вимоги як до його пла-
нування і організації, так і щодо управління. Це, зокрема, 
стосується загальноосвітньої та вищої педагогічної школи. 
Бо становлення основної (базової) та старшої (профільної) 
школи обумовлює необхідність суттєвої модернізації вищої 
педагогічної освіти, передбачає розроблення нових прогнос-
тичних моделей педагогічних систем підготовки вчителів. 
Особливо це стосується проблеми забезпечення освітньої 
галузі «Природознавство» кваліфікованими вчителями-
предметниками. Бо дана освітня галузь реалізується за 
предметним підходом (фізика, біологія, хімія, географія, 
астрономія), а підготовки вчителів природничо-наукових 
дисциплін здійснюється на основі монопредметних під-
ходів. Як наслідок, учитель-предметник даної галузі має в 
основній школі лише 5-6 годин тижневого навантаження за 
фахом, а решта – без відповідної кваліфікації. Це означає, 
що молодий фахівець-вчитель не має належних перспектив 
в плані подальшого професійного становлення та не рідко 
втрачає бажання продовжувати свою кар’єру у сфері осві-
ти. В аналогічному становищі перебувають й інші учителі-
предметники дисциплін природничого спрямування. Як 
наслідок, пересічна школа і учні поступово втрачають най-
більш підготовлених вчителів фізики та інших дисциплін 
освітньої галузі «Природознавство», а рівень знань учнів з 
циклу природничих дисциплін – поступово знижується. 

Очевидно, що стан підготовки вчителів природничо-
наукових дисциплін, яка здійснюється на основі монопред-
метної концепції, не відповідає вимогам ринку праці та не 
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готовки вчителів природничо-наукових дисциплін. На першо-
му (базовому) рівні підготовка вчителів навчальних дисциплін 
освітньої галузі «Природознавство» здійснюється на основі по-
ліпредметної концепції. Виокремлення базового рівня підготов-
ки вчителів природничо-наукових дисциплін (бакалавр серед-
ньої освіти: природознавство) дозволяє забезпечити гнучкість 
і мобільність організаційно-педагогічних систем підготовки 
вчителів на наступному (другому) рівні – магістратурі (включа-
ючи отримання як першої повної вищої освіти, так і наступної 
(в рамках перепідготовки)). Бо дозволяє, в перспективі, забез-
печити багатоваріантність реалізації індивідуальних і освітніх 
запитів молодого спеціаліста в аспекті його подальшої особистої 
професійної кар’єри в галузі педагогічної діяльності та відповід-
ним чином реагувати на виклики ринку освітянської праці. 

Результати проведеного нами дослідження (Державний 
реєстраційний номер № 0110U007912) дозволяють пропону-
вати, як додаток до уже існуючої. 

З рис. 1 видно, що «Бакалавр середньої освіти: приро-
дознавство» дійсно може бути означеним як базовий рівень 
в рамках пропонованої нами підсистеми вищої педагогічної 
освіти природничого спрямування. Це означає, що педагогічна 
система підготовки бакалавра природознавства є своєрідним 
модулем, який є інваріантною складовою інших педагогічних 
систем підготовки вчителів природничого профілю: для під-
готовки академічних і інтегрованих магістрів природничо-
наукових дисциплін (докладно про зазначені варіанти педаго-
гічних систем підготовки вчителів в даній статті не йдеться). 

І рівень (бакалавр)
(рівень базової педагогічної освіти природознавчого спрямування)
Напрям підготовки Кваліфікація
6.040101 (?) 
природознавча освіта (при-
мітка: назва і шифр напряму 
потребують унормування)

Вчитель предметів освітньої галузі 
«Природознавство» в основній 
школі (примітка: назва умовна, бо 
потребує унормування)

ІІ рівень (магістр академічний)
(термін підготовки 2 роки)

Спеціальність Кваліфікація

8.04020301 Фізика Фізик. Викладач фізики 
(зі спеціалізаціями)

8.04020601 Астрономія Астроном. Викладач астрономії
(зі спеціалізаціями)

8.0401001 Біологія Біолог. Викладач біології
(зі спеціалізаціями)

8.04010101 Хімія Хімік. Викладач хімії 
(зі спеціалізаціями)

8.04010401 Географія Географ. Викладач географії 
(зі спеціалізаціями)

8.04010601 Екологія Еколог. Викладач екології та охо-
рони навколишнього середовища

ІІ рівень (магістр інтегрований)
(термін наскрізної підготовки – 5 років,

на базі отриманого ступеня бакалавра – 2 роки)

8.04020301 Фізика
Фізик. Вчитель фізики та інших предметів 
освітньої галузі «Природознавство» в за-
гальноосвітній школі

8.04020601 
Астрономія

Астроном. Вчитель астрономії та ін-
ших предметів освітньої галузі «Приро-
дознавство» в загальноосвітній школі

8.04010201 Біологія
Біолог. Вчитель біології та інших предме-
тів освітньої галузі «Природознавство» в 
загальноосвітній школі

8.04010101 Хімія
Хімік. Вчитель хімії та інших предметів 
освітньої галузі «Природознавство» в за-
гальноосвітній школі

8.04020401 Географія
Географ. Вчитель географії та інших пред-
метів освітньої галузі «Природознавство» 
в загальноосвітній школі

8.04010601 Екологія  
Еколог. Вчитель екології та інших пред-
метів освітньої галузі «Природознавство» 
в загальноосвітній школі

Рис. 1. Підсистема природничої педагогічної освіти, побудована 
на основі виокремлення першого (базового) рівня вищої освіти

У функціональному плані «Бакалавр середньої освіти: 
природознавство» має набути компетенції, які забезпечують 
успішне викладання в основній школі всіх навчальних при-
родничих дисциплін, передбачених відповідною освітньою 
галуззю (назва «Бакалавр середньої освіти: природознавство» 
є умовною, бо потребує нормативно-правового забезпечення). 
У фаховому контексті такий вчитель відповідно до «Стандарту 
базової і повної середньої освіти» повинен мати достатньо-
високий рівень фундаментальної і методичної підготовки для 
формування в учнів базової (ключової) природничо-наукової 
компетентності та спеціально-предметних компетентностей 
відповідно до всіх складників освітньої галузі.

Розглянемо авторський досвід проектування змістового 
компоненту педагогічної системи першого рівня підготовки 
інтегрованого фахівця-педагога з усіх навчальних дисциплін 
освітньої галузі «Природознавство» в основній школі. 

Як відомо, педагогічну систему підготовки спеціаліста 
з достатньою повнотою (як з точки зору сукупності базових 
елементів, так й з огляду на характер їх взаємозв’язків) можна 
представити за допомогою навчального плану, бо таким завжди 
передбачено: педагогічна мета, обумовлена освітніми запитами 
суспільства і потребами педагогічної практики; зміст навчання 
і умови його функціонування в реальній діяльності навчання; 
чітке визначення учасників педагогічного процесу і засоби їх 
педагогічної комунікації; обсяг і види занять; очікувані резуль-
тати навчання; внутрішній і зовнішній контроль з метою забез-
печення функціонування системи та управління нею [2, с.10]. 

Розроблений нами варіант навчального плану для підго-
товки «Бакалавра освіти: природознавство» передбачає наступ-
ний зміст фундаментальної підготовки вчителя (див. табл. 1).

Таблиця 1
Зміст фахової підготовки майбутнього вчителя основної 
школи з циклу природничо-наукових дисциплін, умови його 
функціонування та форми контролю результативності 

(фрагмент навчального плану)

Назва дисципліни
Форми контролю 
по семестрах Кре дити 

ЕСTSекзамени заліки
Вища математика 2 1 5
Інформатика і інформаційні технології 2 1 4
Загальна фізика 2, 4, 5 1, 3 18
Теоретична фізика 7,8 6 11
Загальна та неорганічна хімія 1, 3, 5 2, 4 14
Аналітична хімія 5 3
Фізколоїдна хімія 6 3
Органічна хімія 7 4
Біологічна хімія 8 3
Земля і всесвіт (географія: загальне 
землезнавство) 2, 4, 5 1, 3 16

Географія України 6 2
Фізична географія материків і океанів 8 7 6
Загальна астрономія 8 7 8
Біологія рослинних та тваринних 
організмів 1, 3, 5 2, 4 17

Фізіологія рослин та мікроорганізмів 5 3
Генетика 6 2
Біологія людини 7 3
Історія природознавства 8 3
Сучасна еволюційна картина світу 8 6
Основи природничо-наукових до-
сліджень 6, 7 5

З таблиці 1 видно, що «Бакалавр освіти: природознав-
ство» набуває системних знань з усього комплексу природни-
чих наук, які предметно представлені в загальноосвітній галузі 
«Природознавство» в основній школі. Вивчення основ природ-
ничих наук завершується інтегрованими курсами «Історія при-
родознавства», «Сучасна еволюційна картина світу» «Основи 
природничо-наукових досліджень». Цілком очевидно, що ди-
дактичну систему підготовки такого фахівця-педагога слід бу-
дувати на основі інтеграції і диференціації змісту природничо-
наукової підготовки та генералізації навчальної діяльності 
майбутнього вчителя на основі змістових (теоретичних) і про-
цесуальних узагальнень. Безперечно, вивчення пропонованої 
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системи навчальних дисциплін детермінує (при відповідному 
дидактичному наповненню до навчального плану) високий рі-
вень фахової (фундаментальної) підготовки. 

Інтегровану фахову підготовку вчителя до викладання 
всіх нормативних навчальних предметів природничого циклу 
освітньої галузі «Природознавство» переоцінити складно. 
Більш того, системний характер цієї підготовки дозволяє го-
ворити про високий рівень готовності вчителя до викладання 
й інших навчальних предметів з циклу вибіркових дисциплін 
«допрофільної підготовки» учнів основної школи. 

Наприклад. Стан природного середовища, плинність 
явищ і процесів в ньому визначаються відповідними фі-
зичними параметрами і чинниками. Будь-який різновид 
природокористування має фізичну основу, тому антропо-
генний тиск на природу обумовлений факторами які також 
мають фізичну основу. Контроль стану оточуючого серед-
овища здійснюється з допомогою фізичних інструменталь-
них і аналітичних методів та засобів. З іншого боку, фізика 
є теоретичною основою пошуку новітніх альтернативних 
технологій та новітньої ресурсної бази. Тому посилення фі-
зичної компоненти забезпечує фундаментальність фахової 
підготовки майбутніх учителів біології, географії і екології. 
Ще в більшій мірі посилення ролі фізичної компоненти сто-
сується підготовки майбутніх учителів хімії (зазначимо, як 
аргумент, що періодичну систему хімічних елементів можна 
вичерпно обґрунтувати лише на основі квантової фізики і 
таке інше). Аналогічно можна міркувати й про відповідний 
аспект фахової підготовки майбутнього вчителя фізики, до-
повненої компонентами з інших природничих наук. 

З метою реалізації пропонованого нами підходу до під-
готовки вчителів фізики та інших природничо-наукових дис-
циплін до роботи в загальноосвітній школі необхідно: 

концепцією розвитку педагогічної освіти [3] та відпо- 
відними нормативно-правовими актами (Національною стан-
дартною класифікацією освіти тощо) має бути передбачено 
підготовку педагогічних кадрів з освітньої галузі «Педагогічна 
освіта» зі спеціальності «Природнича освіта (базова)». 
Пропонована назва спеціальності сформульована за аналогією 
з назвами більшості інших спеціальностей даної галузі. Вона 
формально відповідає однойменному навчальному предмету, 
що презентує загальноосвітню галузь «Природознавство» в 
5-6 класах. Але по суті тут йдеться про підготовку педагогіч-
них кадрів до роботи в основній школі з метою викладання всіх 
предметів освітньої галузі «Природознавство» та відповідних 
їй навчальних предметів варіативної компоненти навчального 
плану. Майбутній фахівець спеціальності «Природнича осві-
та (базова)» здобуває базову академічну освіту природничого 
профілю підготовки та професійно-педагогічну кваліфікацію 
щодо викладання в основній школі всіх навчальних предметів 
освітньої галузі «Природознавство»; 

в основу побудови методичних систем фахової і  
професійно-орієнтованої підготовки фахівців-педагогів ши-
рокого профілю мають бути покладені механізми і процеду-
ри інтеграції і диференціації змісту навчання та генераліза-
ції навчальної діяльності на основі змістових (теоретичних) 
узагальнень та операційно-процесуальних компонентів су-
часних освітніх технологій;

обґрунтувати освітньо-професійні програми та  
освітньо-кваліфікаційні характеристики підготовки вчителя 
природничо-наукових дисциплін до роботи у сучасній за-
гальноосвітній школі;

теоретично обґрунтувати і розробити дидактичне  
наповнення педагогічних моделей фахової і професійно-
орієнтованої підготовки вчителів природничо-наукових 
спеціальностей на першому і другому етапах неперервної 
педагогічної освіти. 

Вважаємо, що реалізація пропонованої нами системи 
підготовки вчителів фізики та інших навчальних предметів 
освітньої галузі «Природознавство» для основної і старшої 
(профільної) школи є одним із визначальних чинників забезпе-
чення сучасної загальноосвітньої школи висококваліфікованим 
і конкурентоспроможними фахівцями-педагогами природни-
чого профілю та вирішення ряду інших важливих соціальних 
проблем (отримання молодим спеціалістом першого робочого 
місця, формування в молодого фахівця-педагога бажання буду-
вати свою професійну кар’єру в галузі освіти, тощо).
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